



一个生产队建一米, 泥石路变身水泥路, 路面从7米加宽到32米 塘梅公路的三段记忆和三张照片

■记者 张洵煜

作为塘下车辆最密集的主干道之一,塘梅公路先后历经三次建设,机缘巧合,塘下退休老干部戴云飞恰恰三次都参与建设,并且其中两次还拍照留念。近日,他向记者展示说照片背后的三段记忆。



1992年塘梅公路竣工典礼现场,左一为戴云飞。

第一段记忆:挑泥石填路,“一个生产队建一米”

上世纪七十年代,塘下还没有公路,交通以水运为主。“轮船一天才跑两趟,每次坐船还得走大老远去码头,很不方便。”韩田老人韩月华说,那时的自行车只能骑小路,自行车“摔跤”是常有的事。那时的小路中间是窄窄的石板,两侧用石头填充,每次车主都爱抢中间平坦的石板“车道”,另一个车主就会因骑侧边的石子路而摔倒。

落后的道路交通制约了全区的经济发展,1977年,塘下区公所开始建设塘梅公路(当时称塘梅机耕路),戴云飞当时担任鲍八大队支部副书记兼大队会计,亲身参与了挑泥石填路的艰辛劳动。

“当时,塘下区调剂了全区各村用地,实行‘一个生产队建一米’挑泥石填路的做法。”戴云飞介绍,当时20个村共20个生产大队,每个生产大队包括20个生产队,一个队有40多人,每个村平均分配到20米的建设任务。

当时的劳动生活情景,他仍历历在目:每天早上8时集合,干到下午5时左右,中午休息一两个小时,由队长管理和分配任务,每个人的工作是将村里的黄泥挑到公路上填起来,他们用了一个多月完成建设任务。

“当时看工作表现计分,准时出勤的给10个工分,早出晚归、主动承担任务的给15个工分,有

些弱小、体力不支的,同伴们会互相帮助,给七八个工分。”戴云飞说,那会儿大家都干劲十足,盼着能早点建成公路。

1980年,塘梅公路建成,共6米宽,是当时塘下最宽的大道。原来从事水路货运的市第三运输公司也因此作出调整,于1979年开出第一辆载客“大篷车”,后被双排门的24座大客车替代。上世纪80年代后,三运公司逐渐增加车辆,运营塘下至瑞安城区的班车,之后又陆续开通塘下至场桥、海安、梅头(今海城)的班车。

事后回想,戴云飞觉得遗憾的是,当时拍照还是挺稀罕的事儿,未能拍照留念。

第二段记忆: 泥石路变身水泥路,加宽到7米

1990年,塘梅公路翻修,将原来的泥石路面修建为水泥路面,并加宽到7米,运输能力提高3倍以上。

“塘梅公路的再次建设给塘下发展带来了新变化。”戴云飞说,伴随着经济的腾飞,交通工具也逐渐增多,其中,摩托车成为塘下人的“新宠”。

戴云飞印象最深的,是当时自己拥有了一辆摩托车。当时,戴云飞住官溪村,工作在海安,为方便工作,其儿子将自己的摩托车“本田王”送给了戴云飞,他学了6天,便开在了塘梅公路上。“‘本田王’在当时就好比现在的奔驰宝马,我当时50多岁了,还

能开上这么时髦的车,心里美滋滋的。”戴云飞笑着说,当时几个村民看见他开着如此“拉风”的摩托车,还以为认错了人,打赌这人是不是老戴呢!

张宅村老人张国林回忆起塘梅公路的第二次翻新,却有不一样的记忆。当时,张国林出行更多依靠小巴。每次在塘梅公路边等车时,他总是等来一身灰。“路面环境很差,晴天是飞扬的泥粉,下雨是混泥的泥水。”张国林说,当时路面很窄,车辆却越来越多,堵车的情况愈发严重。

这次让戴云飞开心的是,1992年塘梅公路竣工时,他在典礼现场拍了一张照片。

第三段记忆: 路面从7米加宽到32米

张国林记忆里的难题在2000年得到了解决。2000年,塘梅公路第三次修建,从原来的7米加宽到如今32米宽的水泥大道,并设了绿化带。不同前两次,这次建设路面加宽了好几倍,涉及沿路房屋拆迁千余户,这给道路修建增加了不少阻力。

戴云飞当时在海安当调研员,并担任城南村的驻村干部,负责城南村25间房屋的拆迁工作,占当时海安拆迁房屋总数的一半。在难题面前,戴云飞并未退缩。那段时间,他成了城南村的“常客”,每天进村和村民讲解

拆迁对塘梅公路建设的意义,希望村民积极配合。有时白天讲不通,他就晚上再去,今天没效果,他就明天继续。戴云飞记得,一直到腊月廿八,他还在村里做思想工作。一位党员见此深受感动,特地找到他说:“老戴,有一位拆迁户是我亲戚,我陪你去劝说吧。”经过努力,戴云飞终于攻克了25间房屋拆迁难关。

这一次,他拍了两张照片,一张是2002年塘梅公路改建工程竣工通车典礼现场,一张是同年他在修建后的塘梅公路上。

R 塘下记忆·老照片
ui bao Tel:6608 1255

登山捡垃圾 健身又环保

11月7日下午,40多位登山爱好者来到八水峡谷,边登山边清理沿途的垃圾,不一会儿就满满地装了几袋垃圾。

据了解,八水峡谷是塘下唯一一条峡谷,位于塘下八水、中南、中北等村,是塘下人喜欢游玩的地方之一,除了徒步攀爬,有的人甚至会带上了烧烤的工具,在阴凉处的石头上搭灶烧烤。因为部分游客公德和环保意识差,导致峡谷内布满垃圾,严重破坏了

峡谷环境。“我们平时都喜欢登山,来峡谷攀爬时,看到这里都是垃圾,希望能做点事情。”塘下镇乡村健身俱乐部会长赵章兵说,于是,几位登山爱好者倡议能不能组织一次活动,志愿到峡谷内捡拾垃圾,消息一传开,几十人前来报名,“索性我们就成立登山俱乐部,开展志愿活动保护环境。”

他介绍,下一步,他们将到塘下各个登山点开展类似活动。同

时,他也呼吁市民在登山时,不要随意乱扔垃圾,要将垃圾随身带走。

(记者 黄国夫)



海安纪念筑城628周年

昨日上午,海安举行纪念筑城抗倭628周年历史文化节活动,一支由军鼓队、彩旗队、女子元宝队等20多个方阵组成的队伍,在海安的南门街、西门街、东门街、北门街上一路巡演,海安大街小巷张灯结彩,尽管天空飘着细雨,但村民们热情高涨,纷纷用

手机记录精彩的瞬间。据悉,原海安所海安松城建于公元1387年(明洪武年间)。明嘉靖年间,海安军民英勇抗倭,取得胜利,后人为纪念抗倭英雄和海安所将士的英雄气概,遂时常举行海安所历史文化节。(记者 林翔翔)



《今日塘下》刊播时间

瑞安日报《今日塘下》报纸版面,每周刊发8版,周二、周五各刊发4版(7版—10版)。

瑞安广播电视台《今日塘下》电视栏目,新闻综合频道首播:周六20:25,重播:周日07:35

11:15 周三22:25;文化经济频道首播:周五19:25,重播:周六07:25 周二21:55 周三12:25。

瑞安广播电视台《今日塘下》广播栏目,首播:周一18:30,重播:周二08:10。

瑞安冠金口腔门诊部

冠金牙科
医保基层定点单位
(温5)医广[2015]第03-09-01号

地址:塘下镇塘下大道三华景苑1层西01室
咨询电话:0577-65352978

□责任编辑 潘孝青 编辑 陈良和
□电子邮箱:rarbj@126.com